

学历+技能

宁大成教学院培养模式向全国推广

中国成人教育协会原会长朱新均说：“高校成人教育今后要改革的方向和模式，宁波大学早就在做了，整整领先了8年。”

本报讯(记者陈敏 通讯员游玉增)昨日,中国成人教育协会主办的全国“成人高等教育学历+技能”双证制人才培养模式学术研讨会在宁波开幕,吸引了全国近百所高校300名从事成人教育的专家。记者从会上获悉,宁波大学成人高等教育“学历+技能”的人才培养模式将向全国推广。

2006年,宁大成教学院打破单一学历教育模式,于全国成人教育领域率先推出“学历+技能”的双证制人才培养模式:学生不仅在学校“理论课堂”学习,还到企业“实践课堂”实习,学校规定,学生必须同时具备学历证书和技能证书才能准予毕业。围绕着这一全新的育人模式,学院的课程体系、师资结构体系等全方位进行了调整。

前不久,宁波大学成教学院“成人高等教育学历+技能”人才培养体系改革项目摘得了第七届全国国家级高等教育教学成果一等奖。这是28年来全国继续教育领域第二次获得的国家级高等教育教学成果一等奖项目,也是28年来浙江省属本科院校首次获得一等奖。

专家认为,成人教育在高校长期处于边缘化,高水平的普通教育教师不愿意给成人教育学生上课,即使上课也是采用普教化方式,不适合成人教育特点。成人教育因此也面临“教师、平台、课程”三个大问题。而宁波大学成教学院的“学历+技能”在很大程度上破解了这三大难题。

据统计,8年来,宁大成教学院已成为社会培养技能复合型人才3万余人。毕业生中99.16%拥有“双证”,47%拥有3个及以上学历、技能证书。教育部原党组成员、中国成人教育协会原会长朱新均说:“高校成人教育今后要改革的方向和模式,宁波大学早就在做了,整整领先了8年。”

自选陪审员不见得好

郭纳言



25日上午,镇海法院在全省法院系统首先开河:案件正式开庭前,先由当事人自主选择人民陪审员组成合议庭(11月26日《宁波日报》)。

人民陪审员是“编外法官”,在案件审理过程中,和法官有同等的权利和义务。之前已经有地方试水“当事人选法官”,效果差强人意。随后,江苏、江西、深圳等省市法院专门发文,明令禁止“当事人选法官”。

“公平、公正、公开”是对法官、人民陪审员的基本要求,当事人自己选择陪审员,非但不能提高案件审理的“透明度”,反而当事人与陪审员之间建立了一个“暗箱”,为陪审员办“人情案、关系案”打开了方便之门。而且,当事人“自选陪审员”比“自选法官”的隐患更大,因为法官有法官法、错案责任追究制度等约束,办错了案件轻者受处分,重者丢饭碗甚至被判刑。但人民陪审员如果办了人情案、关系案,大不了第二年不干了,谁又能奈何之?

司法的性质决定了,“司法民主”应是“公正”之下的民主。不仅不该让当事人自选法官、人民陪审员,甚至当事人要求法官、人民陪审员回避,也必须符合法定条件。要不然,觉得谁对我有利我就“选”谁,谁对我不利我“踢”谁,当事人是满意了,司法公正又如何保障?

电商“雏鹰训练营”火热启动

本报讯(记者黄合 通讯员陈叶韵)昨日,由团市委、市教育局、市贸易局、江东区政府联合主办的市“e淘杯·第一桶金”青年电商创业大赛电商“雏鹰训练营”在宁波e淘电商园正式启动。

据主办方介绍,此次活动原定40组培训参赛团队,后来因报名人数众多临时增加了15组,最终计有304名学员参与此次电商大赛。参赛者接下来将完成为期一周的集中培训,并由有丰富实战经验的电商专家全程跟踪指导。最终的考核时间定在12月初至明年1月,各参赛团队将经历“双十二”、圣诞节、元旦等重要节点,就各自店铺的实际毛利润、行业店铺排名等进行实战比拼,最终决出高下。

澳洲鲜牛奶首次从宁波“上岸” 将通过宁波跨境购销售

本报讯(记者张正伟 通讯员吴海波)昨天上午9时,一辆装有3840瓶澳大利亚鲜牛奶的冷链运输车抵达宁波保税区跨境贸易电子商务基地,待检验检疫人员完成现场检查和采样工作后,这批鲜牛奶即可上架宁波跨境购平台销售。

按照传统的贸易进口模式,澳洲鲜牛奶在办理完报关报检手续后,需通过国内经销商进入商城,再销售到消费者手中,整个流通环节至少需要10天。但通过宁波跨境购贸易电子商务平台,消费者可以先在跨境购平台上预订,鲜牛奶空运至宁波跨境购电子商务基地后,完成检验检疫、加贴二维码防伪溯源等监管手段后,3天之内即可送达消费者手中。

妇幼保健与优生优育协会成立

本报讯(记者蒋伟宁 通讯员马蝶翼)宁波市妇幼保健与优生优育协会近日成立。

我市妇幼保健工作经过几十年的努力,已取得很大成绩,孕产妇死亡率、围产儿死亡率、5岁以下儿童死亡率控制在较低水平。但是出生缺陷检出率仍然较高,因此,要维持低死亡率、降低出生缺陷发生率还需付出较大努力。建立健全妇幼保健卫生行业协会,对完善我市妇幼保健卫生管理机制,填补我市妇幼保健领域行业管理的空白,推动我市妇幼保健卫生事业改革与发展,保障妇女儿童健康,具有积极作用。

“艺术品经营与投资研修班”开班

全国多位专家专题讲座艺术品鉴赏

本报讯(记者朱军备 通讯员董惠婕)前天晚上,“艺术品经营与投资研修班”开班仪式在和丰创意广场举行,艺术品经营与投资俱乐部同时成立。仪式结束后,市艺博文化艺术研究院院长贺涛主讲了《中国古典家具的鉴赏》。

艺术品经营与投资俱乐部由宁波市现代服务业培训平台、市艺博文化艺术研究院、市金融研究院、中国社会科学院研究生院继续教育学院联合发起成立,旨在集聚资源,搭建平台,为艺术品经营与投资提供一个相互交流、互相学习的渠道。

此次艺术品经营与投资研修班共分12次课程,涵盖书画、瓷器、家具、玉石、文房用品、民俗用品等众多古典艺术品门类。



金融人 舞活力

昨晚,由市总工会、市金融系统联合会等单位主办的市金融系统“同心·同行”文艺汇演暨表彰会在宁波大剧院举行。200多名甬城金融系统职工通过群舞、情景剧、音乐剧、独舞、独唱、小品等表现形式,充分展示了金融人多才多艺的风采。(胡建华 杨菁 赵清 摄)

智能化管理提高停车效率

江东缓解老小区“停车难”



本报讯(见习记者项一钦 江东记者站杨磊 通讯员李浩波)日前,记者从江东区治堵办获悉,该区即将启动划船、明东、丹顶鹤、紫鹃4个老小区缓解“停车难”的综合整治工作,预计可增加停车位1300个以上。

令人眼前一亮的是,新一批老小区的缓解“停车难”整治,较以往增加了安装智能门禁、建设停车智能引导系统等多项内

容。不仅增加了停车位,还提升了停车效率。“改造后的老小区,居民车辆进出可以被门禁系统自动识别,便捷畅通,小区哪里有剩余停车位也会被准确告知,帮助居民实现快速停车。”江东区治堵办有关负责人向记者介绍。

老小区“停车难”既有停车位不足的历史“欠账”,也有停车管理方面的不足,比如外来车辆随意进出“挤占”车位、随意停放

车辆造成拥堵等。江东区有不少老小区通过适当拓宽道路、合理调整绿化、实施单行线等途径“内部挖潜”,缓解了停车位紧缺之困。

然而,随着改造的持续推进,老小区里能够挤出的车位也越来越少,为此,江东区将整治方向拓展到盘活和提高老小区停车位的使用效率上。比如,安装智能门禁系统,通过蓝牙IC读卡器和视频探头,准确识别进出小区的车辆身份,在阻止外来车辆“挤占”小区车位的同时,还能提高车辆通行效率。停车智能引导系统则能通过在小小区各停车区域安装摄像头,以监控画面让小区管理者准确掌握车位剩余情况,方便车

主快速、准确停车,在提高停车位周转率、降低空置率的同时,还能避免业主因寻找停车位造成的交通拥堵。

除此之外,江东区治堵办还通过实施错时停车、改造老小区周边可用土地、开辟马路“潮汐车位”等方式,充分利用老小区周边的资源。例如,划船社区、新时代小区与周边嘉汇国贸、第六空间商业办公楼协商,夜间向小区居民开放60个停车位,采取包月方式错时停车;在车流量较小的朝晖路常青藤小城西门至曙光北路路段和新天路天港喜悦路段划出120个“潮汐车位”,停车时间段限定为每天晚上6:00至第二天早上7:30,以缓解周边小区的停车压力。

新交规实施近两年

1600多名涉毒驾驶人被注销驾照

□本报记者 王晓峰 通讯员 王珏昊 董力军 李达勇



新交规实施后,对“毒驾”打击更加严厉。近段时间以来,随着“百城禁毒会战”的开启,我市交警部门已连续查处多起“毒驾”。据车管部门透露,近两年来已有1600多名涉毒驾驶人被注销驾照。

一口唾液几分钟查出“毒驾”

11月24日下午,鄞州集士港交警中队在联丰路设卡整治交通违法。下午1时20分许,交警的“天眼”系统报警:有一辆车牌号为浙B开头的小型轿车有5次交通违法行为记录。交警立即拦下了该车,却在警务通里发现,该车驾驶员李某曾因吸毒被公安机关查处过。

为了确定李某是否存在“毒驾”的可能,交警拿出专门测毒的唾液检测仪,让他将唾液提取器含在嘴里,然后把提取到唾液的棉签



头插入检测板。五六分钟后,检测板上显示出一条红线,表明李某存在吸毒的嫌疑。交警随后将他带至高桥派出所作进一步调查。尿液检测结果也显示为阳性,表明李某曾吸过毒。事实面前不容抵赖。李某交代,22日凌晨他在海曙朋友家吸食过“冰毒”。目前,李某已被鄞州警方行政拘留,同时交警将吊销他的驾照。

“最近一段时间以来,不断有‘毒驾’者落网。”交警说,仅以鄞

主动注销驾照的涉毒者不足1%

州为例,本月以来已查处了3起“毒驾”。“毒驾”的危害性不言而喻。有研究表明,酒后驾车比正常驾车反应时间慢12%,而“毒驾”则比正常反应时间慢21%。尽管危害甚于“酒驾”,但重视程度远远不如。公安部第123号令规定:对被

查获有吸食、注射毒品后驾驶机动车行为,以及属于正在执行社区戒毒、强制性隔离戒毒、社区康复措施,或者长期服用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的,均予以注销机动车驾驶证。而记者从我市车管部门获悉,新交规实施近两年,已有1600多名涉毒驾驶人被注销驾照,个人主动前往交警部门要求注销驾照的却不足1%,多数是各个协作部门发现后,通过催告等方式“被动”注销的。

“毒驾”的违法成本还需提升

近年来,我市毒情仍在高位运行,所以遏制毒情发展是当务之急,而“毒驾”也应是打击重点之一。但在具体实践中,司法部门对“毒驾”肇事的后果一般根据其伤害程度以交通肇事罪进行量刑。对未造成伤亡的“毒驾”行为,则只能视为违法行为进行行政处罚,并没有将其纳入危险驾驶的惩处范围。为此,有律师建议,应提升“毒驾”的违法成本,将其作为危险驾驶罪的一种情形,像治理“酒驾”一样严打“毒驾”。一旦查获,除了注销驾照外,还应“毒驾入刑”。

乐享志愿 双向服务



昨天下午,东胜街道15位优秀党员志愿者在嘉和颐养院参加党员志愿服务积分兑换活动。该街道党工委通过建立党员志愿服务积分兑换机制,进一步调动党员参与志愿服务的热情。目前,街道有550多名党员参加了这一活动。图为优秀党员志愿者冯信甫(左)在嘉和颐养院专业人员指导下,学做个性化团扇。(严龙 张绘薇 朱璐路 摄)

我市启动历史建筑普查

明年将出《宁波市第一批历史建筑调查成果集》

本报讯(记者王岚 通讯员叶建明)我市是国务院第二批公布的历史文化名城,历朝历代给我市留下了丰富的历史文化资源。市规划局决定即日起开展宁波市历史建筑普查工作。

此次普查范围包括海曙、江东、江北、鄞州、镇海、北仑。普查对象主要是宁波市第三次全国文物普查不可移动文物名录中除各级文物保护单位以外的不可移动文物;宁波市优秀近现代建筑保护规划中确定的宁波市优秀近代建筑;以及新发现的应该纳入历史建筑范畴的各类建筑。此次普查,要求通过实地调研,了解收集调查对象的现状保存情况、占地面积、使用功能等基础资料信息,并从历史文化价值、建筑风貌、建筑质量等方面对历史建筑进行价值评估。

普查将推荐出宁波市第一批历史建筑建议名单,经相关程序公布后,建立历史建筑名录库。预计明年五六月间,各区将完成第一批历史建筑调查成果,6月30日前,由规划局汇总形成《宁波市第一批历史建筑调查成果集》。“通过普查,可以掌握历史建筑及其他相关不可移动历史文化资源信息,并将其纳入规划基础地理信息数据库,为历史文化资源的利用和保护提供依据。”市规划局相关人士说。